

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 20 (1668)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Суббота, 15 февраля 1964 года

Цена 3 коп.

О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

13 февраля 1964 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжил обсуждение вопроса об интенсификации сельскохозяйственного производства...

На утреннем заседании выступили товарищи Е. Т. ВАРИНИЦА (директор Научно-исследовательского института сельского хозяйства центральных районов нечерноземной зоны)...

хозяйственных животных, Ленинградская область), Д. П. СОКОЛОВ (заведующий отделом селекции Всесоюзного научно-исследовательского института кукурузы, Днепродзержинская область)...

На вечернем заседании выступили товарищи: Н. Ф. ПРОКОПЕНКО (начальник Службы производственного колхозно-совхозного управления, Белорусская ССР), И. Г. КЭБИН (первый секретарь ЦК КП Эстонии)...

Пленум избрал комиссию под председательством тов. И. П. ВОЛЖЕНКО для подготовки проекта Постановления Пленума Центрального Комитета.

14 февраля 1964 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжил работу в Кремлевском Дворце съездов.

С большой яркой речью выступил тепло встреченный участниками Пленума Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. ХРУЩЕВ.

Пленум ЦК КПСС продолжает работу.

ИНТЕНСИФИКАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА — ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

В РАЗВИТИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА на Пленуме ЦК КПСС 14 февраля 1964 года

Товарищи! Мы завершаем работу Пленума ЦК КПСС по важнейшему вопросу. Решения Пленума будут приняты и полностью направлены на выполнение программы партии, принятой XIII съездом...

Доклады и выступления показали, что у нас единственно правильное понимание важности подъема сельского хозяйства и перевода его на реальную интенсификацию.

После того, как мы приняли решение, выразив свою волю, свою ответственность и единую понимание важности этого вопроса, мы должны показать свои организационные способности...

Два месяца назад на Пленуме Центрального Комитета обсуждался важнейший вопрос коммунистического строительства.

Обсуждение решений декабрьского Пленума ЦК вылилось в осязающую демонстрацию единства партии и народа.

Химия имеет исключительное значение для всех отраслей советской экономики. Но особенно велико ее воздействие на сельское хозяйство.

Таких образом, за семь лет среднегодовой прирост производства удобрений должен составить почти 9 миллионов тонн.

Вот как будет расти производство удобрений в нашей стране:

Table with 2 columns: Year (1953-1970) and Production (in million tons). Shows exponential growth from 7 million tons in 1953 to 80 million tons in 1970.

Таким образом, за семь лет среднегодовой прирост производства удобрений должен составить почти 9 миллионов тонн.

Коренной вопрос нашего строительства

Товарищи! Работа настоящего Пленума ЦК посвящена коренному вопросу нашего строительства — интенсификации сельского хозяйства.

Когда же партия выдвигает задачу интенсификации сельскохозяйственного производства раньше, скажем, лет десять назад?

На декабрьском Пленуме ЦК приводились цифры, характеризующие рост производства сельскохозяйственных продуктов за последние десять лет.

Table with 3 columns: Year (1953, 1959, 1963), and Production (in million tons). Shows growth in grain, meat, and wool production.

За это время коренным образом изменилась сама производственно-экономическая база сельского хозяйства.

Коллектив в области механизации сельского хозяйства нам предстоит еще многое сделать.

Наша политика должна быть направлена на внедрение более мощных тракторов, широкозахватных и многорядных машин.

Считаю очень ценным опыт, который провел тов. Маленко по внедрению двухменной работы, что позволяет более эффективно использовать нашу технику в сельском хозяйстве.

У нас полностью механизирована уборка зерновых и некоторых других культур.

Некоторые политики из капиталистических стран пытаются приписать нас. Они утверждают, что намеченная программа развития химии непосильна для советской экономики.

Но Советский Союз — это могучая социалистическая страна, это страна великого Ленина.

Что можно сказать по этому поводу? Верно, что ни одна капиталистическая страна не могла осуществить в столь короткий срок такую большую программу создания химии.

В связи с ускоренным развитием химической промышленности на декабрьском Пленуме ЦК обсуждался вопрос дальнейшего развития сельского хозяйства.

Нам, товарищи, предстоит большая и трудная работа. На основе химизации, развития орошения и механизации нужно в короткий срок удвоить и утроить производство сельскохозяйственных продуктов.

Партия ставит задачу к 1970 году довести производство основных продуктов земледелия и животноводства до следующего уровня:

Table with 2 columns: Product (Grain, Meat, Wool, etc.) and Quantity (in million tons). Shows targets for 1970.

При этом должна значительно возрасти товарность сельскохозяйственного производства.

Table with 3 columns: Year (1964, 1970) and Production (in million tons). Shows growth in grain, meat, and wool production.

Это не легкая задача. Она была непосильной для нас несколько лет назад, но она становится вполне реальной сейчас.

В ближайшие годы государству потребуются закупать примерно следующее количество сельскохозяйственных продуктов:

Table with 3 columns: Year (1964, 1970) and Quantity (in million tons). Shows requirements for grain, meat, and wool.

Широкое применение электроэнергии позволяет решить задачу механизации основных трудоемких работ в животноводстве.

Всем нашим кадрам необходимо осознать, что механизация, электрификация и химизация сельского хозяйства — решающее условие повышения производительности труда.

В эти годы нашего быстрого капитализации в сельское хозяйство, провозглашая огромные перемены в состоянии финансового хозяйства, увеличился доход колхозов и совхозов.

Table with 3 columns: Year (1953, 1959, 1963) and Income (in million rubles). Shows growth in income for collective farms and state farms.

Опираясь на эту базу, мы можем теперь поставить перед собой как задачу сегодняшнего дня — резко поднять интенсивность сельскохозяйственного производства.

Это такое интенсификация? Нам надо это общее понятие перевести на конкретный язык производства.

— Кормить пшеница на мясо более интенсивно и за 7 недель получать килограмм свиной шпик или килограмм говядины.

граммов мяса или коринты ее 10—12 месяцев и получать столько же мяса?

— Обрабатывать и засеивать один гектар пшеницы при урожае 30 центнеров или обрабатывать 3 гектара земли и получать те же 30 центнеров при урожайности 10 центнеров с гектара?

Прежде всего это должна быть зональная специализация, направленная на максимальное производство той продукции в данной зоне, для которой имеются наиболее благоприятные условия.

Колхоз «Восток» в Эстонской республике имеет 3.436 гектаров сельскохозяйственной земли, в том числе 1.350 гектаров пашни.

Table with 2 columns: Crop (Wheat, Corn, etc.) and Yield (in centners per hectare). Shows yields for various crops.

Себестоимость центнера животноводческой продукции составила:

Table with 2 columns: Product (Cattle, Pig, etc.) and Cost (in rubles). Shows costs for various types of livestock.

Все эти виды животноводческой продукции дают большой доход. Товарная продукция животноводства по отношению ко всей продукции составляет 85—90 процентов.

Это хороший пример не только для Прибалтийских республик, но и для всей северо-западной зоны страны.

Знаю, что эстонцы сейчас сидят и думают — это верно, но если бы нам еще дали минеральные удобрения для лугов, вот мы тогда добились бы еще лучших показателей.

И это в условиях Эстонии, где природа не балует теплом. Ученым не только теоретически доказали, но и помогли колхозам и совхозам получить хороший урожай.

И это в условиях Эстонии, где природа не балует теплом. Ученым не только теоретически доказали, но и помогли колхозам и совхозам получить хороший урожай.

Вот какое количество продукции давал конный завод № 163 в 1953 году и сколько он дает в настоящее время при одной и той же площади земли:

Table with 3 columns: Year (1953, 1963) and Production (in tons). Shows growth in horse breeding products.

На конном заводе несколько уменьшилось количество лошадей, но зато резко увеличилось поголовье продуктивного скота и продукция государству продуктов животноводства.

Верный путь к повышению продуктивности животноводства

Интенсификация в животноводстве немалым образом зависит от того, какую роль сыграла кукуруза в развитии животноводства.

Сейчас по всем зонам доказана эффективность выращивания кукурузы на силос. Как правило, наибольшее количество мяса и молока в расчете на сто гектаров производят те колхозы и совхозы, которые научились выращивать кукурузу.

Вы помните замечательного энтузиаста кукурузы Сергея Кедровича Коротаева. Это был хороший организатор колхозного производства, он умел работать с людьми, поддерживать новое, и люди верили ему и шли за ним.

Table with 3 columns: Year (1953, 1963) and Production (in tons). Shows growth in pig and sheep production.

Вот какими возможностями для увеличения производства зерна, мяса и других сельскохозяйственных продуктов располагает наша страна. Выходит, что стоило критиковать конные заводы.

Если взять Калининский край, то здесь при осуществлении специализации, наряду с производством большого количества товарной пшеницы, многие совхозы правильно берут курс на разведение крупного рогатого скота, увеличивают поголовье овец.

Средняя Азия — район поливного земледелия. Здесь главная культура — хлопчатник. Вместе с тем на поливных землях, не используемых под хлопок, должны выращивать в первую очередь: кукурузу на зерно и на силос, рис, виноград, овощи и другие культуры.

Выращивание кукурузы на полях позволит колхозам и совхозам иметь в достатке корма, производить необходимое количество мяса и молока.

Наряду с зональной специализацией у нас должна получить широкое распространение внутрихозяйственная специализация, например:

- в одной бригаде — молочная ферма;
— в другой бригаде — откорм крупного рогатого скота;
— в третьей бригаде — откорм свиней.

Наличие крупных ферм позволит механизировать основные процессы труда в животноводстве, а также заготовку и раздачу кормов, поднять производительность труда.

В развитии специализации нам нужно также идти по пути создания крупных специализированных хозяйств для производства на определенных видах товарной продукции (молочные, овощные и другие совхозы).

В зонах сахарной промышленности следует концентрировать откорм крупного рогатого скота при сахарных заводах.

Конечно, лучше была бы птицефабрика, чем свиной двор, и это дельная мысль.

Что касается производства яиц, то его надо, как правило, сосредоточить в специализированных совхозах и колхозах и на птицефабриках.

Это наиболее реальный путь производства дешевого яйца. Такая специализация полностью оправдывает себя.

В Крымской области в 1953 году производство яиц было расплощено по всем хозяйствам. Колхозы и совхозы области сдавали тогда 26 миллионов яиц.

Сейчас же в области созданы 45 специализированных совхозов «Красный» и «Южный» — это почти 45 миллионов яиц. Себестоимость десятка яиц в этих совхозах составляет 40—48 копеек, а в то время как по другим неспециализированным совхозам десятка яиц обходится в 70 копеек.

Или еще один пример. В Гродненском производственном управлении Белорусской ССР производством яиц занимались все колхозы и совхозы. На колхозных птицефермах имелось по 200—300 несушек.

В настоящее время производство яиц сосредоточено в трех хозяйствах. Специализация внесла большие изменения. Вот некоторые данные:

Table with 3 columns: Category (Sold to state, etc.), Quantity (in million tons), and Cost (in rubles). Shows data for egg production.

Мы до последнего времени эти вопросы решали как крестьяне в своих мелких хозяйствах, а ведь наши колхозы и совхозы — это крупные хозяйства.

Многие колхозы имели фермы по 200 кур и 50 уток. При таких размерах ферм — это не промышленное производство, а кустарное, следовательно, оно трудоемкое и дорогое.

Почему и это говорю? Потому, что американцы, критикуя нас за отставание в сельском хозяйстве, утверждают, что у нас нет стимула, а у них, мол, есть стимул — частное предпринимательство, что фермер всему хозяин.

(Продолжение на 2-й стр.)









